
１．在籍数

1年生

2年生

3年生

4年生

合計

前年度（n=478)

今年度

学年別回収結果

回答率

1年生 92 (56) 10 (4) 1 (1) 103 (61) 57.9%

2年生 50 (48) 4 (2) 3 (1) 57 (51) 39.6%

3年生 35 (34) 1 0 2 (1) 38 (35) 35.5%

4年生 29 (62) 5 (3) 0 (2) 34 (67) 30.4%

合計 206 (200) 20 (9) 6 (5) 232 (214) 42.9%

3．性別

女性

男性

その他

4 ．現在の住まい

住まい

実家・親元

一人暮らし

その他

2021年度　学生生活調査結果報告

2021年度学生生活調査にご協力いただきありがとうございました。

調査の結果は今後、学生生活の改善・支援および大学運営に役立てていきます。

なお、調査結果の自由記述欄については、表現を一部抜粋、簡略化した表記であることをご承

知おきください。

看護学科 臨床検査学科 総数

121 57 178

112 0 112

456 85 541

116 28 144

107 0 107

今年度（前年度）

女性 男性 無回答 総計

今年度 前年度

2．回収結果

応答数 回収率

214 44.8%

232 42.9%

2 3

今年度 前年度

208 189

22 22

206 189

20 22

6 3



5．平均学修時間（１日あたり）

ほとん

どして

いない

30分未

満

30分～

60分未

満

60分～

90分未

満

90分～

120分未

満

120分～

150分未

満

150分～

180分未

満

18f0分

～210分

未満

210分～

240分未満

240分以

上
無回答 総計

1年 10 9 21 26 18 10 8 0 0 1 0 103

2年 6 3 7 12 8 4 11 5 1 0 0 57

3年 3 0 6 3 8 7 6 3 0 1 1 38

4年 0 2 2 4 1 1 4 6 2 11 1 34

合計 19 14 36 45 35 22 29 14 3 13 2 232

6 ．読書時間（１日あたり）

ほとん

どして

いない

30分未

満

30分～

60分未

満

60分～

120分

未満

120分

～180

分未満

180分

～240

分未満

240分

～300

分未満

300分

以上
総計

1年 66 15 17 1 1 1 0 2 103

2年 44 5 5 1 0 1 0 1 57

3年 28 3 5 1 0 0 1 0 38

4年 25 4 1 0 0 1 0 3 34

合計 163 27 28 3 1 3 1 6 232

＜コメント＞

　学年が上がるに従い学修時間が長くなる傾向は昨年度と同様ですが、1-2年生で1.5時間未満

の学生が昨年度約6割だったのに対し今年度は約75％とやや増加しており、自己学修の不足が

危惧されます。心当たりのある学生さんには、より一層の努力を期待します。

　読書時間は、30分未満～ほとんどしていないと回答した学生が、一昨年の68％、昨年の

74％から約82%と増加傾向にあります。全国大学生活協同組合連合による学生生活実態調査

(令和3年3月）の平均56%と比較しても少ないといえるかと思います。読書は様々な「学び」

につながると考えられますので、図書館等も積極的に活用して、「読む習慣」を身に付けては

いかがでしょうか。



７．あなたが大学で学んでより身についたと実感できた力は何ですか。

８．今年度の課外活動（クラブ・サークル活動、本学以外の活動も含む）について教えてください。

９．課外活動に参加している方にお尋ねします。参加している課外活動団体は主にどのような団体ですか。
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2
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専門的な知識をもとに

論理的に考える力がついた

英文を読む力がついた

パソコンやインターネットを

使いこなす力がついた

視野を広げ、ものごとを

幅広く考える力がついた

自分の考えをまとめて

わかりやすく表現する力がついた

相手の状況や考え方を考慮して

話したり、対応する力がついた

計画を立て、

目標に向かう力がついた

リーダーシップをとる力がついた

趣味やスポーツ等によって

生活を楽しむ力がついた

そう思う ややそう思う どちらともいえない あまり思わない そう思わない



10．課外活動に参加されている理由を教えてください。

回答数

先輩・同輩との交流 21

興味・関心 17

専門性の向上 8

その他 12

12．課外活動に対する大学の支援についてあなたの考えを教えてください。

13．やや不満、不満、お答えになった方にお聞きします。どのようなことに不満があるか教えてください。

14．あなたは大学入学後、ボランティア活動に参加したことがありますか。

15．（14で「ある」と答えた方）どのようなボランティア活動に参加されたか教えてください。

理由 回答例（一部）

先輩たちとの縦の繋がりが出来ると思ったから。友人を増やしたかった。

色々んな方と関わりたい。

実施内容が面白そうだったから。体を動かしたかった。趣味として。

講義だけでは身に着けられない技術をつけることができる。知識を深めたい。

就職後に活かせる。経験になる。時間があった。心身の健康のため。

11．本学以外のクラブ、サークルに参加されている方は、どのようなクラブ、サークルか教えてください。

項目

①清掃

①関東の吹奏楽団体 ②よさこい ③災害医学会学生部会(DMAS)

①クラブ・サークルの種類が少ない（6件）

②クラブ・サークル活動が活発でない（5件)

③活動費が少ないことに対する不満

②子ども

③被災地支援

④啓発活動

⑤その他

活動例

地域のごみ拾い、地域の会社主催の清掃ボランティアに参加

こども食堂、児童養護施設に行って子どもと遊ぶ、小児保育

エイズ啓発活動、精神障害者の啓発、献血の啓発

台風19号の被害を受けた長野県での泥かき、大雨で浸水した家の片付け作業

とこわか横断幕の作成



16．現在のあなた自身の健康状態についてどのように感じるか教えてください。

件数

① 9

② 4

③ 6

④ 5

⑤ 5

⑥ 4

⑦ 1

34

18．現在の生活リズムはどうですか。

17．(16で「やや悪い」「悪い」と答えた人）健康状態が悪い原因として考えられることはありますか。

睡眠不足

ストレス

課題・実習などによる生活の乱れ

心身の不健康

生活習慣の不摂生や変容

長時間の座位による腰痛

コロナ禍の疲れ コロナ騒動に振り回されて疲れた

教室の椅子が傾いて腰が痛い

極度の不安と緊張、頭痛、鬱状態、アレルギー、

ズームの使用による視力の低下

スケジュールが自分のキャパシティを超えている、

実習で生活リズムが狂った、課題が多い

健康的な食事をとれていない、運動する機会が少ない、

荷物が多い、一人暮らしになれない

回答例（一部）

寝不足、十分な睡眠がとれていない、昼寝をすると2時間は起

きられない

項目

合計



19．現在の不安や悩みに、以下のものはありますか、ありませんか。

20．19以外の悩み

・学校がつらい

・番号順で当てられるとき、毎回30番以内の人ばかり当てられることが結構ストレスになってくる

21．現在、体調管理のために気を付けていることを教えてください。

22．21以外で気を付けていること

・そもそもの外出を控える

・手指のアルコール消毒

・スマホ、タブレットの除菌
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講義・演習・課題

実習

体の健康

心の健康

人間関係

課外活動

就職や将来の進路

家族のこと

経済問題

異性問題

ジェンダー問題

新型コロナウイルス感染

ある ややある あまりない ない

0 50 100 150 200 250

運動

換気

食事

睡眠

他人と十分な距離をとる…

ストレス発散

多人数での会食を控える

人ごみを避ける

各種予防接種を受ける

手洗い

マスクの着用

はい いいえ



23．不安や悩みをサポートしてくれる人はいますか、いませんか

＜コメント＞

　健康状態は、「よい」「ややよい」で約55％を占めており、昨年の約53%と大きく変わりません。一方

「やや悪い」「悪い」と回答した学生は11.4％、「普通」は33.6％でしたが、昨年の「悪い」4.7％、「普

通」45.5％と比べると若干悪くなった印象を受けます。また、生活リズムについても約4割の学生が「乱れ

ている」「やや乱れている」と回答しており、健康状態にも影響している可能性があります。長引く新型

コロナ禍においていかに健康な学生生活を送るかは、今後も大きな課題であると思われます。多くの学生

が体調管理のために様々な点に気をつけていることがうかがわれますが、『運動』に対して57.1％が「い

いえ」と回答していました。身体を動かすことは心の健康にもつながります。できる範囲で構わないの

で、健康に意識した生活を心掛けてはいかがでしょうか。

　６割前後の学生が、「講義・課題・演習」や「実習」、また「就職や進路」に対する不安や悩みを感じ

ており、また４割以上が「新型コロナウイルス」に対して不安を感じていることが分かりました。今後も

感染予防に努める必要はありますが、医療人を目指す学生として正しい知識を身に付け、心身ともに健や

かな学生生活を過ごしていただきたいと思っています。

　不安や悩みをサポートしてくれる人について「いない」とした学生が10.1％おり、昨年の2.3％に対して

増加していました。悩みは一人で抱え込まず、アドバイザーや友人などを頼ってもよいかと思いますし、

予約手続きが簡単になった学生相談室も気軽に活用してください。



24．保健室は利用しやすいですか、しにくいですか。

25．（24で「利用しにくい」と答えた人）利用しにくい理由を教えてください。

件数

① 9

② 9

③ 6

④ 5

⑤ 2

⑥ 1

32

26．学生相談室は利用しやすいですが、しにくいですか。

合計

登学する機会がないから

項目 回答例（一部）

場所がわからない、利用できる時間が短い、

開放時間がわからない

どういう目的で使用したらいいかわからない、

空いているか空いていないかがわかりにくい、

入りづらい

常に人がいないイメージだから、

担当の方が在室していない時間以外は、教学課に保健室を利

用したいと言いに行く必要がある

行く必要がないから、普段関わることがないから、周りに

使っている人がいないから、

保健室の先生と会う機会が少なく話しにくい

行ったことがわかる、どうしたの？って思われたり、ズルだ

と思われるのではないか

場所や利用時間がわからない

利用方法がわからない

利用したことがないから

いつも先生がいるわけではないから

周囲の目が気になるから

9.3%

81.5%

9.3%



27．(26で「利用しにくい」と答えた人）理由を教えてください

件数

① 5

② 5

③ 2

④ 1

⑤ 1

⑥ 1

15

28．保健室・学生相談室の利用について希望がありましたら、ご回答ください。

・学生相談室のドアの前などに、「相談中」のような看板を置いてほしい。

・相談についてなどメール対応してほしい。

・利用している人を見たことがないので、もっと学生にとって親しみやすい場所にしてほしい。

・他の曜日でも使えるようにしてほしい。

項目

合計

他人の目が気になり利用しづらい

メールを利用すると親にわかる

＜コメント＞

　学生相談室について、昨年度は20.7％の学生が「利用しにくい」と回答しましたが、今年度は9.1％とい

う結果でした。Webツールを使用した予約の導入やQRコードの周知などにより、利用しやすさが改善した

のであれば有り難いところです。しかしながら、いまだに「利用しにくい」という声があることも事実な

ので、より気軽に利用してもらえるよう引き続き検討していきます。

周りに利用者がいない

利用しても変わらないと考える

回答例（一部）

水曜日のみで予約制なのが使いづらい、利用できる日時が少ないか

ら、

日時が合わない、予約をするなど考えると気軽には行けないから

どんなときにいけばいいかわからない、どこにあるのかわからない、

登学する機会が少ない、

部屋の外からでは前の人がまだ相談中なのかが分からず、約束時間に

なっても入っていいのか分からない

予約のためにアクセスする方法を忘れてしまったら、気軽に予約しに

くいと感じた

どうせ変な目で見られる、他人の目が気になって利用しにくい

メールが親に管理されているから親に話したくない内容なども筒抜け

で相談しにくい

周りに使っている人がいないから

利用しても変わらないと感じる

予約制、曜日が利用しにくい

場所や利用方法がわかりにくい



29．自分の経済状況についてどのように感じていますか。

30．あなたの生活費の主たる負担者は誰ですか。

31．あなたの家計にとって、学費は負担になっていると思いますか、思いませんか。

32．あなたは奨学金を受けていますか、いませんか。



33．奨学金を受けている主な理由を1つ教えてください。

34．あなたが受けている奨学金名を教えてください。

人数

42

20

2

1

5

35．現在、アルバイトをしていますか。

36．1週間あたりの平均日数はどの程度ですか。

奨学金名

独立行政法人　日本学生支援機構

四日市看護医療大学　育成会

三重県　修学支援金

日本政策金融国庫（国の教育ローン）

病院独自

80.0%

20.0%



37．１回の平均勤務時間はどの程度ですか。

38．アルバイトをする主な理由を1つ教えてください。

39．アルバイト先の業種・職種を教えてください。

件数

63 レジ（スーパー、ドラックストア等）、スポーツジムの受付

95

4

21

3

3

回答数165件　（件数は延べ数）

＜コメント＞

　アルバイトしている学生は、昨年度は69.2％に対して今年度は80.0％に増加しました。コロナ禍におい

ても社会活動を止めない生活が根付いてきたことも一因と考えられますが、学業とのバランスを考えて無

理のない範囲でお願いします。

教育 塾講師

レジャー イベントスタッフ、ブライダル

その他 Web系エンジニア（兼インターン）、事務

職種 具体例（一部）

販売・接客

飲食 居酒屋、喫茶店等

医療・福祉 看護補助、医療事務のようなこと



40．SNSで何らかのトラブルやストレスを感じたことはありますか、ありませんか。

41．経験したことのあるトラブルやストレスの具体的な内容を教えてください。

・人間関係

・写真の濫用

・表情がない分、伝え方に気を遣っている

・悪口を書き込まれた

42．SNS以外で、入学後に危険な目にあったことがありますか、ありませんか。

43．（42で「ある」と答えた人）遭遇したトラブルの内容、場所など具体的に教えてください。

・強引な脱毛の勧誘

・知らないおじさんに木曜日の朝限定で付きまとわれてます

・学校帰りに男の人に声をかけられて着いて行ったら襲われた

44．あなたはトラブルに遭遇した時、対応できましたか、できませんでしたか。

73.2％

19.5％

7.3％



45．通学時、自宅、アルバイト先等での防犯対策を実施していますか、いませんか。

46．通学時間（片道）を教えてください。

47．通学手段を教えてください。（複数の場合はすべて回答）

＜コメント＞

　SNSでのトラブルやストレスについて「ある」とした学生が8％と、多くはないものの一定数がストレスを感じてい

る状況は昨年と変わりません。SNSは便利なコミュニケーションツールである一方、トラブルの原因にもなり得るこ

とを今一度よく考えて上手に活用しましょう。

　通学時、自宅、アルバイト先等での防犯対策について「十分している」と回答した学生は、昨年度の24.8％に対し

31.7％と若干増えたものの、残りの約7割は「しているが十分ではない」「していない」という結果でした。不安のあ

る学生さんは、あらためて防犯対策を見直すと同時に、常日頃から防犯意識を高く持つよう心掛けてください。また

心配事があれば、身近な人に相談しましょう。

31.7%

28.2%

39.2%

0.9%



48．学生生活に関するオリエンテーションで取り上げてほしい内容を教えてください。

49．48以外の選択肢で希望がありましたら記載してください。

・勉強と私生活の両立について

・就活の知識

51．（やや活用しにくい、活用しにくいと答えた人）理由を教えてください。

件数

① 10

② 2

③ 3

④ 1

⑤ 1

⑥ 1

18合計

項目

50．アドバイザーによる支援制度は活用しやすいですか、しにくいですか。

回答例（一部）

自分と合わない先生が当たっている

信用できる段階までに至っていない。対応が遅い

相談できる間柄じゃない、担当の先生が自分を覚えていない

担当の先生自体が学校に余りおらず、まだあったことがない

何を話せばいいかわからない、きっかけがなく相談しにくい

異性でもあり気軽に接しにくいため、変更してもらいたいが

誰に言えばいいのかわからない

アドバイザーの先生の時間を割くのが申し訳ない

活用している人が周りに一人も聞いたことないから

アドバイザーが不在、

会ったことがない

関係構築ができていない

きっかけが無い

利用方法がわからない

時間を割くのが申し訳ない

利用者がいない

21.4%

36.2%

5.7%

4.8%

31.9%



52．大学内でハラスメントにあったことがありますか、ありませんか。

53．（あったことがある人）ハラスメントについて相談した人を教えてください。

・友人・知人

・アドバイザー以外の教員

54．（相談していないと回答した人）その理由を教えてください。

・悩みがないから

55．ハラスメント相談員がいることを知っていますか、知らないですか。

＜コメント＞

　アドバイザーによる支援制度については、「使用しやすい」「やや利用しやすい」との回答が57.6％

と、昨年度の38.5％から増加しました。しかしながら、「活用したことがない」という回答も31.9％あ

り、制度運用には改善の余地があると考えています。

　ハラスメントに関しては、ハラスメント相談員の存在を73.1％の学生が「知らない」と回答しており、

オリエンテーション等を通じて周知してく必要を感じます。本館ロビーの掲示板に、相談員の氏名と連絡

先が掲示されていますので、一度確認してみてください。



56．教育設備について、次の項目の充実度を教えてください。
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57．大学の設備、環境に関してご意見がありましたら教えてください。

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩

⑪

⑫

教室の椅子・机の材質・機能の改善

（22）

教室の椅子が木製で硬く、痛い。クッションを敷くなど改善し

てほしい。（特にB館の教室）（17）、

A館の椅子が傾いているものが多い（2）、机の幅が狭い　等

教室の空調（特に暖房）の改善

（13）

B館の大教室の暖房が十分にきかず寒い（5）

B館にヒーターを設置してほしい（3）、

席によってはクーラーが直接あたり寒い（座席指定継続なら対

応してほしい）

自動販売機の販売品目の改善（2） 水やお茶のラインナップを増やしてほしい、

ウォーターサーバーを設置して欲しい

構内各所へポットや電子レンジの増

設（6）

食堂以外でお湯が使えるポットが欲しい（4）、

いろいろなところに電子レンジを置いてほしい（2）

トイレの備品・機材の改善（7） トイレの便器の改善（2）、

トイレの水道の改善（水から温湯へ変更）、

トイレのごみ箱の改善（蓋を足で開ける物に）（2）、

便座を拭く消毒剤を置いてほしい（2）

項目＊（）内は同内容数

構内での出入金・支払環境の改善

（4）

ATMが廃止されるとお金をおろすのが困る（3）、

電子決済・クレジットを使えるようにして欲しい

回答例（一部）

コンビニの充実（5） 昼食時間だけでなく営業時間を延ばしてほしい（3）、

コンビニをもう少し大きくして欲しい、

コンビニを大手3社のものにしてほしい

PC・プロジェクターの改善（4） 着席位置によってはスクリーン、ディスプレイともに見にく

い。モニターを追加して欲しい（4）、

スライド画面をスマホやＰＣでみれるようすべての授業でzoom

のURLを設定してほしい（2）

1人で集中できる学習スペースの増

設（8）

パソコン室のPC増設、

予約システムの改善（2）

パソコン室のPC台数を増やしてほしい

パソコン室予約システムの改善（教学課で手続きしなくて良い

システムに）

図書館のコピー無料化 図書館のコピー機の使用料を無料にしてほしい

1人で集中して勉強する学習スペースを増やしてほしい（4）

自己学習用に机・椅子を増やしてほしい（2）、

ホワイトボードを増やしてほしい

ラーニングコモンズの夜間空調の改

善（2）

ラーニングコモンスペースの暖房が夜つかないのは不便。学生

が調節できるあるいはストーブの設置もしてほしい（2）

回答数68名（看護学科53名、臨床検査学科13名、未回答衣2名）　要望数87個



58．図書館の利用に関して次の項目の充実度を教えてください。

59．図書館に関してご意見がありましたら、教えてください。

①

②

③

④

⑤

⑥

汚いとは思いませんが、新しい、おしゃれな図書館であれば図書館で勉強しようという人が増えると

思います。

助産師についての本をもっと増やしてほしいです。

臨床検査技師の国家試験問題も置いてほしい。

パソコンなどを充電するコンセントを各席にひとつずつくらいほしいです。

エアコンを適度につけてほしい。

四日市大学のように窓があって開放的な空間ならいいと思います。外の景色がもっと見えると、閉鎖

的でなくなると思います。
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60．事務窓口（教学課）についてお尋ねします。

61．大学での国家試験対策支援を希望しますか、しませんか。

62．（支援を希望する人）どのような支援が必要か教えてください。

63．62の選択肢以外で要望がありましたら、記載してください。

① 過去問の配布

② 保健師・助産師を取得する予定の学生に対しての勉強への取り組むアドバイス

③ いつまでにこんだけ理解していないといけないなど知りたい

④

⑤ 保健師助産師の学習会の機会を増やしてほしい

実際に合格されて看護職として働いている先輩から、当時の対策方法などを聞く
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64．学生食堂を利用していますか、していませんか。

65．学生食堂について教えてください。



66．その他、学生食堂について意見がありましたら記載してください。

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑧

67．学内コンビニを利用していますか、いませんか。

68．学内コンビニについて教えてください。

項目

味付けに対する好意的意見

暖房効きにくて寒い、換気は大事だけど冬は寒い

カフェスペースにしてほしい、古い、汚い

いつも美味しいご飯をありがとうございます

お湯を入れる場所をもう少し増やしてほしい、

コンセントを設置して欲しい

チャージ支払いができるようにしてほしい、

クレカやPayPayなど現金以外の支払方法を導入して欲し

い

メニューの種類が少ないことへの不満・

メニュー充実の要望（10件）

味付けや量・価格についての不満（7件）

営業時間が短いことへの不満・

営業時間延長への要望（6件）

座席や設備（コンセント、給湯器）の

不足に対する要望（4件）

キャッシュレス決済導入の要望（2件）

回答例（一部）

味付けが全体的に濃い、塩分が高い、

定食・丼物につく味噌汁の量を増やしてほしい、

大盛りと普通の差があまりなく、

大盛りの量が少ないと感じる

営業時間を長くしてほしい、閉まる時間が早すぎる、テ

スト期間などは夜も営業してほしい

寒さについての不満（2件）

清潔さに対する不満

弁当が欲しい、同じメニューばかりで飽きた、

メニューをもっと増やしてほしい



69．その他、学内コンビニについて意見がありましたら記載してください。

①

②

③

④

⑤

⑥

70．（1年生のみ）本学を選択した理由について教えてください。（複数回答可）

71．70の選択肢以外で理由がありましたら記載してください。

・

・ 体験入学でよかった 2021年度　学生生活調査結果報告

項目 回答例（一部）

料金が普通の1.5倍ほどする、高い

大手3社のいずれかにしてほしい

現金以外の支払い方法を導入して欲しい

他にも受かった大学があったが受かった大学は遠く自分が一番行きたかった大学が落ちて、最

後受けたここが受かったから

営業時間が短いことに対する不満・

営業時間延長の要望（16件）

品揃えが少ないことへの不満・

商品の充実、面積拡充の要望（15件）

価格が高いことに対する不満（4件）

コンビニチェーン変更の要望（2件）

キャッシュレス決済導入の要望

店員に対する好意的意見

営業時間を長くしてほしい、大学が空いている時間は営

業して欲しい、

学校に残って自習するときにコンビニに飲み物を買いに

行こうとすると閉まっていたりする

0.3のシャープペンシルの芯を置いてほしい、品ぞろえが

あまりよくなく利用者数に対してあっていない

だいたい売り切れている、行くのが遅いとお昼ご飯にな

りそうなものがほとんど残っていない

店員さんが明るく声をかけてくれるのが嬉しい


